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Per altri esempio sul calcolo del momento di inerzia, leggere le slides delle lezioni
4,5, e6 del CRF 2016/2017.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 26 Gennaio 2018

Esercizio 2

La figura mostra un corpo di materiale omogeneo di densita p avente la forma
di paraboloide di rotazione intorno a un asse vertical. V ¢ 11 vertice del
paraboloide e O & un punto dell’asse distante b da V. La sezione del
paraboloide con il piano orizzontale passante da O € un cerchio di raggio b. Il |A

|

|

1
0

paraboloide viene messo in rotazione intorno all'asse verticale OV mediante

I'applicazione di un momento torcente dipendente dal tempo secondo la

relazione t(t)=ty (VT) applicato nell'intervallo temporale fra 0 e T. Dopo aver calcolato la massa
del corpo ed il suo momento d’inerzia I rispetto all’asse OV, stabilire quanto ¢ il lavoro svolto

- z JF_
complessivamente da chi esercita il momento T.

P

I W#%(%)@S& NOTA BENE
v = Q&) b In questo caso specifico,
il raggio r dipende dalla
H.a ° quota z.
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Come trovo la relazione tra raggio e quota? Devo trovare
I'equazione della parabola che genera il solido di rotazione!

L

f
Q (O j ey B e O (la derivata di una parabola nel suo vertice fa 0)
5 =
7 . — A (la parabola passa per il punto (b,b})

okl
af)=h e Dbk =TT L

Dacui: 2 (}c )= i
b
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2(w) = T

{’1 = j’m ),.;» fcm}+/\]g;

Fissata la quota z, la circonferenza corrispondente
ha raggio rmax. Per cui la variabile r va integrata da 0 ad
max.
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Il calcolodix _ ediy _ sono lasciati per esercizio.
CDM CDM

Tuttavia, per simmetria, si puo dire che il centro di massa
giace sull'asse z, e dunque x
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Cosa succede se ho
consideriamo un cono?
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Per esercizio, verificare che:
mpoRh°
PO
15

WpoRh7
28

e rcpm =0

OM:

QI:

e ycpym =0

6

® 2CDM = ?h



Calcolare il lavoro compiuto dal momento torcente 7(t) = 7'0;—22 applicato al paraboloide
per t € [0,T]. Il paraboloide inizalmente & fermo.

Possiamo calcolare il lavoro calcolando la variazione di energia cinetica del paraboloide
nell’intervallo di tempo [0, T']. Infatti, se W & il lavoro e K (t) & I’energia cinetica all’istante
t, allora:

W = K(T) — K(0).

Per calcolare ’energia cinetica ad ogni istante ¢, si deve risolvere la seguente equazione
differenziale:
dw(t)
I/ = 1 (t) = —2 = Z7(t),
20— ) =0
con condizione iniziale w(0) = 0.
Ricordando che:

df (x v
9 — )= 5@ = [ gts)ds + f0)
L 0
si ha che:
1 t 0 ¢ 2 7'0?f3
w(t) = }/0 T(s)ds + w(0) = 2 |, s°ds +0 = Vi
Da cui si ricava che:
_ noT
w(r) =",
e
1 T2T?
K(T) = =Iw*(T U
(1) 51w (T 181
In conclusione:
TeT?
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 18 Aprile 2008

Esercizio 2
Un cilindro di raggio R e altezza h ha una densita che dipende dalla distanza dall’asse r secondo la
legge p(r)=pg(r/R). Calcolare:

a) la massa del cilindro e b) il momento d’inerzia del cilindro.

Tale cilindro e inizialmente fermo su un piano orizzontale ed & sottoposto a una forza costante F
parallela al piano e perpendicolare all’asse del cilindro, la quale & applicata a tale asse. Indicando
eventualmente con M e con I le grandezze richieste nei punti precedenti, determinare:

¢) lo spazio percorso in un tempo At nell’ipotesi che strisci
senza rotolare:

d) lo spazio percorso dal cilindro in un tempo At nell ipotesi
che esso rotoli senza strisciare;

e) la quantita di moto del cilindro quando il suo centro di
massa si & spostato di As, nelle due ipotesi.

= R, b, p(r)=py(r/R)°

L. ST e A differenza dei casi

= — visti in precedenza,
(.Z/ é (_/O : )Q 7 stavolta l'intervallo
! O | per r non dipende

h/ @. e [——D ‘; 2 _E:i___.;] dalla quota z.




Per esercizio, verificare che:

7T,00R4h
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e tcpm = 0

o /| =

e ycpym =0
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® 2cDM = §h



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19

